
— 4 0 4 8 — 

CAMERA DEI DEPUTATI — SESSIONE DEL 1 8 5 2 

10 r ipe to, l'andar p iù o lir e sarebbe un comprome tte re l' inte-
resse de lle finanze , e cor re re r is chio di pr oda r re una vera 
pe r turbazione in un' indus t r ia che è in una progress ione ve-
rame nte soddis facente. 

Io prego qu indi la Camera a soprassedere da ques ta r i-
duzione. Se ve dre mo che il contrabbando c ont inu i, avvise-
r e mo, fra due o tre a nn i, a provve de re con un nuovo ri-
basso ; ma per  ora mi pare p iù oppor tuno mante ne re la c ifr a 
propos ta. 

ST AKit© . L'onore vole Vale r io faceva osservare che, do-
vendosi ora r ivede re la tar iffa per  non p iù var ia r la per  cin-
que o sei a nn i, si dovevano fare mutazioni p iù radica li. 

Io a ìi pe rme tto di osse rvargli che g l' indus t r ia li non pos-
sono acquis tare ques ta fiducia, pe rchè es is tono oramai dei 
t ra t ta ti colla maggior  par te dei pae s i, coi qua li si fanno mag-
giori transazioni comme rc ia li. In cons e gue nza, quando que-
s ti t ra t ta ti ve r ranno a scadere, si r innove r anno, e probabil-
me nte saranno s tabilite nuove r iduzion i. In conseguenza, io 
credo che i fabbr icanti non possono acquis tare la fiducia che  
per  c inque o sei anni la tar iffa non sarà var ia ta, pe rchè a 
poco a poco avre mo dei t ra t ta ti con tut te le pote nze, e non 
posso, in que s to, che lodare l'a t t iv it à del s ignor min is t r o, i l 
qua le procura di es tende r li maggiorme nte. 

10 r ite ngo poi che non convenga a lia Camera adot t§re a-
desso una r is oluzione così radica le, senza e s aminar bene la 
que s t ione. Non vor rei che la Camera credesse che io par lassi 
per  inte ressi pa r t ico la r i, pe rchè io non ho a lcun inte resse  
ne ll' indus t r ia dei c o ton i; ma crede rei che, p r ima di adottare  
una r iduzione così for te, che potre bbe rovinare molt is s ime  
manifa t tur e, me ntre non so se ne mme no la manifa t tura di 
Anne cy e Pont, che è la pr inc ipa le, potre bbe s os te ne r la, e  
molto vi sarebbe a te me re per  le a lt r e, la Camera dovre bbe  
r imandare que s t 'a r t icolo a lla Commis s ione, acciocché lo esa-
mini s pe nta me nte, e ne r ife r isca alla Came ra. 

Ne ll' indus tr ia del cotone vi sono capita li ingenitiss imi im-
pie ga t i, trovano lavoro mig lia ia e mig lia ia di ope ra i, e, se  
con un sol colpo noi roviniamo que s t ' indus t r ia, fe r ire mo 
ta lme nte l' inte resse indus tr ia le e coca marc ia le de llo Sta to, 
che il paese non avre bbe ce r tame nte a lodarsi di quanto ab-
biamo fatto a que s to r iguardo. 

p b e s s » e i o t j e . Il de puta to Malan ha la parola. 

maxaw . ÌSon posso t ra t te ne rmi dal manife s tare la mia 
s orpre s a, come l'onore vole de putato Va le r io, il qua le ordina-
r iame nte è così logico ne lle sue propos te, non abbia pr inc i-
pia to a propor re una r iduzione sui filati. 

Sicurame nte nessuno contes te rà che il filato se mplice s ia 
di «a valore infe r iore a que llo de lle s toffe. Or a, se vuole sta-
b ilir e il dazio di SO centes imi per  chilogratama per le s toffe  
t in te, e 78 per  que lle tessute a co lor i, e gli doveva comin-
c iare a propor re il dazio di 40 o di 20 centes imi per  chilo-
gramaaa sopra tut ti i nume r i; cons e gae nte me ate e gli doveva 
anche propor re la r iduzione a SO ce nte s imi sulle c rude e sulle  
b ianche, per  le qua li ho l'onore di dichia rare assolutamente  
e r rònea l'asse rzione che, in me dia, vi possa essere il 50 per  
cento di protezione. Qui ho una nota de lla media di var ie  
qua lità di te s s uti. 

T ra i bianchi e tra gli s tampati ve ne. sono di que lli che  
hanno il iO, il 12, il 15, a lt ri che hanno il i 8 , ma, a llo s tato 
a t tua le de lle cose, la sola qua lità che sarebbe p iù prote tta 
sarebbe que lla de lle s toffa c rude, ed escone il mot ivo. 

11 Minis te ro ave ndo r iconosciuto che ta lvolta succedevano 
inconve nie nti a lle dogane, pe rchè si introduce vano te le, che  

11 comme rc iante dichiarava c r ude, e la dogana voleva che  
pagassero come b ianche, per  t roncare ogai contes tazione, fu 

fissato un solo dazio ; e, s iccome que lle crude hanno ta lvolta 
un valore molto infe r iore a que lle b ianche, ne vie ne che le  
pr ime sono molto p iù prote tte che le seconde. Dichiaro pe rò 
che, ecce ttuate ques te stoffe di tessuto ordinar io e di pochis-
s imo cons umo, non ce n 'è nessuna che a r r ivi a lla propor-
zione accennata da ll'onore vole Va le r io. 

p r e s i d e n t e . La parola spe tta al de puta to Va le r io. 
V a l e r i o Io cominc io per  mandare al suo indir izzo l'ac-

cusa di illog ico, e la le zione che l'onore vole Malan mi voile  
da re, c ioè a ll'onore vole Lanza, il qua le credo saprà difen-
de rsi molto be ne. Io non ho fatta a lcuna propos izione, ma 
ho s e mplice me nte appoggiata que lla de ll'onore vole Lanza, 
dimodoché l'onore vole Malan debbe r ivolge rsi ad un a lt ro 
scuoiare per  darg li la sua le zione. 

Io r itorne rò purame nte e s e mplice me nte a mante ne re fe rma 
la propos izione fa t ta, che le stoffe tessute a cotone hanno ia 
massa una prote zione maggiore dei 30 per  ce nto. 

CAVoiia, presidente del Consiglio e ministro delle finanze. 

No, oo. 
• WAEiS«!©. Si sa che ¡e printanières, che sono l'ogge tto 

di p iù grande cons umazione che si faccia in que s to ge ne re, 
è stoffa legge r is s ima ed ha una prote zione del 27 e uo quar to 
per  ce nto. 

Io d ichia ro per  conto mio, e sono pe rsuaso che meco si as-
s ode rà l'onore vole de puta to Lan^a, che non s ' inte nde per  
nulla rovinare la grande indus t r ia dei cotoni nel nos tro pae s e, 
a lla qua le, quando si lasci una prote zione del 15 per  ce nto, 
penso che le si s omminis tra ur mezzo non solo di vive re, ma 
di pros pe rare. Ed io che conosco a lquanto qua li s iano i bi-
lanci de lla manifa t tura d'Àaoe cy e P os t, non cre do che per  
nulla ve nga, la propos ta del de puta to Lanza, a d is t rugge r la. 
Essa oon solo guadagne rà ancora la rgame nte col d ir it t o di 
prote zione che le lascia il nos tro a ttuate s is tema dogana le, 
ma sono ce r to che, anche pr iva di ogni prote zione, sapre bbe  
compe te re colse fabbr iche di Franc ia, d ' Inghilte r ra e di Ger-
mania. Pe rocché, o s ignor i, non vi è ragione per  cui le fab-
br iche di cotone di Savoia e P ie monte non possano giun-
ge re a que lla condizione in cui sono que lle de ll' Inghilte r r a, 
de lla Francia e de lla Svizze ra. 

Pochi paesi hanno, come abbiamo no i, i motori idraulici 
che non cos tano nu lla, pochi paesi ha nno, come no i, gli ope-
rai così s obr ii, che si conte ntano di così te nue prezzo per  
loro me rce de; pochi paesi hanno, come no i, la legna così a 
buon me rcato. 

Noi d 'a lt r onde, come l' Ingh ilte r r a, la Franc ia ed a lt ri 
paes i, t ir iamo le mate r ie pr ime dalla stessa fonte, e per  con-
seguenza s oppor t iamo le stesse spese per  la loro impor ta-
zione. Oad 'è che io non compre ndo come, quando un mani 
fa t tur ie re è abile, quando sa porsi al live ll o de lla sc ienza, non 
possa, anche senza prote zione, far  fronte a lla concorrenza di 
quei paes i. E s iccome la propos ta Lanza la r de r e bbe ancora 
a que s t 'a r t icolo la prote zione del 15 per  ce nto, fo sono cer-
t is s imo che ìa fabbr ica d'Anoe cy e Pont cont inue re bbe a pro-
s pe rare, e se i suoi bilanci non sarebbe ro p iù così grassi 
come or  s ono, tut tavia sarebbe ro s e mpre ta li, di cui si po-
tre bbe ro te ne re conte nt is s imi i suoi azionis t i. 

Ques to io dico per  re s pinge re l'accusa che voglia asso-
c ia rmi a duna propos ta, la qua le conducesse a rovina ooa de lle  
pr inc ipa li indus t r ie del mio paese, che so s t imo e r is pe ifo5 e  
che des ide ro flor ida s e mpre p iù, 

m s h e & i h i i . Io sono assai s nc liua io a votare per  la dimi-
nuzione propos ta da ll'onore vole Lanza. Se nonchò mi me ttono 
un po' sopra pe ns ie ro le osse rvazioni fa tta da ll'onore vole  
Sta llo. 


